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Остапчук Наталії Олександрівни про дисертаційну роботу 

Яструб Оксани Олександрівни «Формування культури 

міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 

позааудиторній роботі» подану на здобуття наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 -  теорія і методика виховання

Проведене Яструб Оксаною Олександрівною дослідження щодо 

формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 

початкової школи у позааудиторній роботі відзначається актуальністю 

поставленої проблеми, оскільки пов’язується з реалізацією національної 

освітньої політики в Україні щодо гуманізації та демократизації вищої освіти, 

зокрема вищої педагогічної освіти. Виховання високодуховної та різнобічно 

розвинутої особистості педагога, активного громадянина держави, який швидко 

та правильно орієнтується у соціокультурному просторі, формує власну 

систему культурних цінностей, прагне до постійного самовдосконалення та 

взаємодії з іншими людьми, має виважені соціально спрямовані ціннісні 

орієнтири та належну культуру поведінки, є одним із важливих завдань системи 

вищої освіти України та Державної програми «Вчитель». У зв’язку із 

вищеокресленими завданнями, виникає необхідність впровадження комплексу 

змін у навчально-виховний процес вищої школи, пов’язаних з пошуком нових 

технологій, форм і методів підготовки та виховання студентів педагогічних ВНЗ 

-  майбутніх педагогів початкових класів з високим рівнем культури 

міжособистісної взаємодії. Особливої уваги заслуговують наукові пошуки у 

сфері педагогіки та психології вищої школи.

Виходячи з того, що в сучасній науці педагогічні аспекти культури 

міжособистісної взаємодії майбутніх вчителів початкової школи не знайшли 

достатнього відображення, тема, обрана автором дослідження, є актуальною, 

належить до недостатньо розроблених як з погляду змісту позааудиторного 

навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах, так і з позицій



визначення педагогічних умов формування культури міжособистісної взаємодії 

у майбутніх вчителів початкової школи у позааудиторній роботі.

Тема дослідження також обумовлена і практичною необхідністю 

вдосконалення позааудиторної виховної роботи зі студентами педагогічних 

ВНЗ, яка повинна бути спрямована на підвищення загального культурного 

рівня студентської молоді та формування у них культури міжособистісної 

взаємодії. У даному контексті дисертаційна робота є вагомим та своєчасним 

внеском у теорію та практику вищої освіти.

Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематикою, передбаченою 

планом науково-дослідної роботи Східноєвропейського національного 

університету імені Лесі Українки «Теоретико-методичні засади світоглядної 

освіти молоді» (державний реєстраційний номер 011011000023)

Обґрунтованою та логічною є структура дисертації, яка представлена 

вступом, трьома розділами, висновками до розділів, ґрунтовними загальними 

висновками, змістовними додатками, списком використаних джерел. 

Джерельна база дослідження відрізняється різноманітністю та достатньою 

кількістю літературних джерел, що дозволило Яструб О.О. всебічно розглянути 

проблему дослідження. У роботі з достатньою чіткістю визначаються 

категоріальний апарат і мета дослідження, формулюються його завдання.

Зміст кожного розділу підпорядковано меті та завданням дослідження, 

а підсумками є наукові висновки дисертантки. Основні наукові положення, 

завдання і концептуальні підходи дослідження, висновки і рекомендації, 

сформульовані у дисертації, достатньо обґрунтовані та побудовані на сучасних 

наукових знаннях про процес виховання та навчання особистості у вищій 

школі. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації є достатнім та забезпечується обраною 

методологічною базою дослідження, коректним застосуванням комплексу 

взаємодоповнюючих теорій і методів дослідження.

Не викликає заперечень науковий апарат дисертації. Як показало наше 

вивчення, вцілому його основні компоненти методологічно обґрунтовані. Мета, 

завдання, об’єкт, предмет дослідження сформульовані науково грамотно і



засвідчують, що автор глибоко усвідомлює сутність проблеми, можливі шляхи 

її теоретичного та практичного вирішення.

На основі ґрунтовного аналізу психолого-педагогічних джерел, 

дисертантка переконливо доводить, що зазначена проблема не була предметом 

спеціального науково-педагогічного пошуку і підкреслює необхідність її 

дослідження. У дисертаційному дослідженні вперше:

-  обґрунтовано організаційно-педагогічні умови ефективного формування 

культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 

позааудиторній роботі (стимулювання прагнення майбутніх учителів 

початкової школи до вдосконалення професійної культури під час 

позааудиторної роботи; розроблення та впровадження факультативного 

спецкурсу «Формування культури міжособистісної взаємодії сучасного вчителя 

початкової школи»; створення сприятливого інтерактивного навчально- 

виховного середовища; інтеграція управлінських зусиль суб’єктів 

міжособистісної взаємодії);

-  визначено критерії сформованості культури міжособистісної взаємодії у 

студентів -  майбутніх учителів початкової школи (пізнавально-емоційний, 

мотиваційно-діяльнісний, результативно-регулятивний) та показники по 

кожному критерію;

-  схарактеризовано рівні сформованості культури міжособистісної 

взаємодії (конструктивний, активний, ситуативний та пасивний);

-  розроблено та подано критеріально-рівневу характеристику 

сформованості культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 

початкової школи;

-  уточнено сутність понять «міжособистісна взаємодія», «культура 

міжособистісної взаємодії», «формування культури міжособистісної взаємодії 

майбутніх учителів початкової школи в позааудиторній роботі»;

-  визначено функції культури міжособистісної взаємодії (розвивальна, 

інформаційна, комунікативна, спонукальна, координаційна, емотивна);

-  обґрунтовано ознаки міжособистісної взаємодії вчителя початкової

школи;



-  виокремлено структурні компоненти формування культури 

міжособистісної взаємодії (когнітивний, ціннісний, поведінковий, 

мотиваційний);

-  розкрито особливості формування культури міжособистісної взаємодії у 

майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі (врахування 

специфіки організації позааудиторної роботи в навчальному закладі; 

врахування особливостей становлення особистості студента в юнацькому віці; 

врахування специфіки майбутньої професійної діяльності вчителя початкової 

школи);

-  розроблено модель формування культури міжособистісної взаємодії у 

майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі, складовими якої 

є цільовий, змістовий, технологічний та результативний блоки.

Дисертантка кваліфіковано розглядає тлумачення основних термінів і 

дефініцій дослідження, зокрема, понять «культура», «взаємини», «відносини», 

«взаємодія», «міжособистісна взаємодія», «культура міжособистісної 

взаємодії». Такий докладний і досить прискіпливий аналіз досліджуваної 

проблеми дозволив розширити межі наукового знання з проблеми вивчення 

феномена і дійти до висновку про те, що культура міжособистісної взаємодії 

розглядається як складова загальної культури особистості та сформоване 

інтегральне ціннісно-особистісне утворення, яке забезпечує розвиток 

особистості через свідоме гармонійне поєднання її внутрішнього світу із 

зовнішнім соціальним середовищем, проявляється у поведінкових актах, сприяє 

успішній комунікації у колективній діяльності на основі усвідомлених 

морально-етичних норм, знань, умінь і навичок спілкування.

Формування культури міжособистісної взаємодії трактується автором 

як процес засвоєння етичних правил поведінки, оволодіння засобами 

самоактуалізації, самовиховання, самоосвіти, розвиток комунікативних 

здібностей.

Формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 

початкової школи розглядається як багатоаспектний, цілеспрямований та 

керований процес включення студентів у наукову, виховну, практичну



діяльність, яка забезпечує набуття системи знань щодо норм та правил 

міжособистісних взаємин; розвиток ціннісних та емоційних переконань для 

гармонізації стосунків із суб’єктами взаємодії; формування комунікативних 

умінь та навичок для її здійснення у майбутній професійній діяльності. 

Передбачає формування усіх компонентів структури культури міжособистісної 

взаємодії у майбутніх вчителів початкової школи у ході їхньої професійної 

підготовки, а саме в процесі позааудиторної роботи.

Заслуговує схвалення вміла організація експериментальної роботи, де 

вичерпно й послідовно розкрито завдання дослідження, реалізовано 

організаційно-педагогічні умови формування культури міжособистісної 

взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі. 

Розроблено та апробовано модель формування культури міжособистісної 

взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у позааудиторній роботі.

Отримані позитивні результати, кількісні та якісні зміни, що відбулися 

в експериментальних групах засвідчують ефективність розроблених 

педагогічних умов та їхню відповідність поставленим завданням і меті 

дослідження. Результати експерименту супроводжуються матеріалом в 

графічному відображенні, у вигляді таблиць та рисунків, які візуалізують, 

суттєво розширюють та доповнюють змістове поле дисертації.

У роботі грамотно і коректно використано математичний апарат. Для 

перевірки ефективності реалізованих у дослідженні організаційно-педагогічних 

умов формування культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів 

початкової школи у позааудиторній роботі, достовірності та об’єктивності 

одержаних результатів, автором застосовано статистичний критерій А. 

Колмогорова-Смирнова, який призначений для порівняння та оцінки 

достовірності відмінностей між двома розподілами. Статистичні методи 

підтверджують положення, покладені в основу змісту дисертації.

Отримані в дисертації результати оприлюднені та обговорені на 

міжнародних і вітчизняних наукових конференціях, та з необхідною повнотою 

викладені у 11 одноосібних наукових публікаціях автора, з яких 7 

відображають основні наукові результати, 3 -  апробаційного характеру, 1 -



додатково відображає результати дисертації. Публікації автора відображають 

основний зміст та положення дисертації.

Автореферат дисертаційного дослідження Яструб О.О. написаний 

відповідно до існуючих вимог і повністю розкриває особливості проведеного 

дослідження та його результати. Зміст автореферату відповідає тексту і 

висновкам дисертації.

Варто підкреслити, що проведене Яструб 0 .0 . дослідження має високу 

практичну значущість. Адже теоретично обґрунтована методика формування 

культури міжособистісної взаємодії у майбутніх вчителів початкової школи у 

позааудиторній роботі пройшла широку експериментальну перевірку, 

підтвердивши свою ефективність. Важливим для вітчизняної теорії і практики є 

збагачення навчально-виховного процесу вищих педагогічних навчальних 

закладів практичним матеріалом щодо виховання студентів: розроблено 

факультативний спецкурс «Формування культури міжособистісної взаємодії 

сучасного вчителя початкової школи», систему комунікативно спрямованих 

завдань науково-дослідної роботи та практичної підготовки; навчально- 

методичні матеріали, методика діагностування рівнів сформованості культури 

міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи. Таким 

чином, теоретичні положення, науково-методичні матеріали з формування 

культури міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 

позааудиторній роботі та висновки дослідження можуть бути використані для 

організації виховної роботи та вдосконалення позааудиторної діяльності у 

вищих навчальних закладах.

Високо оцінюючи наукове та практичне значення результатів 

дисертаційного дослідження, вважаємо за доцільне висловити такі зауваження 

та пропозиції:

1. Працюючи над розв’язанням першої задачі дисертаційного 

дослідження, що полягала в аналізі стану розробленості досліджуваної 

проблеми у педагогічній теорії та практиці, доцільно було б зупинитися також і 

на історичних питаннях формування культури міжособистісної взаємодії у



майбутніх учителів початкової школи та відобразити вплив і використання 

зарубіжного досвіду з проблеми;

2. У дисертаційній роботі подано чимало таблиць і рисунків, які 

відображають результати констатувального та формувального етапів 

експерименту. Однак, на нашу думку, варто було б не тільки прокоментувати 

дані (наприклад, таблиці 3.10, 3.11, 3.12 на с.158, 161, 162), але й якісно їх 

проаналізувати;

3. Розглядаючи модель формування культури міжособистісної 

взаємодії у майбутніх учителів початкової школи (п.3.2), варто було б більш 

детально подати аналіз її компонентів та обґрунтувати взаємозв’язки між ними.

4. У роботі дисертанткою для визначення рівнів сформованості 

культури міжособистісної взаємодії використано ряд методик, наприклад: 

методики визначення рівнів фрустраційної нетолерантності, асертивності, 

конформності. На наш погляд, для кращого сприйняття змісту дисертаційної 

роботи, варто було б подати трактування вказаних понять.

Висловлені зауваження й побажання носять здебільшого 

рекомендаційний характер і не зменшують значущості даного дисертаційного 

дослідження, його концепції, теоретичного та практичного внеску в успішне 

розв'язання означеної автором проблеми.

Дисертація Яструб Оксани Олександрівни «Формування культури 

міжособистісної взаємодії у майбутніх учителів початкової школи у 

позааудиторній роботі» є самостійною завершеною науковою роботою і 

правомірно зробити загальний висновок про те, що дисертаційне дослідження 

за актуальністю, змістом, одержаними результатами, обсягом і оформленням 

відповідає профілю спеціалізованої вченої ради, п.п. 9, 11, 12, 13, 15 «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 

наукового співробітника» (затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 24.07.2013 №567), а її автор заслуговує присудження наукового



ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 -  теорія 

методика виховання.

Офіційний опонент

кандидат педагогічних наук, доцент

кафедри інформаційно-комунікаційних технологій

та методики викладання інформатики

Н.О.Остапчук


